

FESTIVALUL CÂMPIEI SOMEȘULUI LA DATA DE 5 AUGUST

Regiunea Câmpiei Someșului include 83 de localități. Limbajul acestora a fost analizat și immortalizat în anii 1930 de către Csúry Bálint, originar din Agriș. *pagina 3*

ÎN CIUPERCENI A FOST TERMINAT TROTUARUL

Trotuarul de 1 km lungime a fost terminat în Ciuperceni, lucrările continuând în Agriș. Construirea trotuarelor în Ciuperceni a figurat în planurile anului precedent. *pagina 2*

LUCRĂM CA SĂ TRANSMITEM CÂNTECELE POPULARE MOȘTENITE DE LA STRĂMOȘI

Ansamblul folcloric Csodaszarvas a luat ființă în urmă cu 13 ani, iar Festivalul folcloric Orgona cu opt ani. *pagina 6*

CEI MAI TARI ÎN JUDEȚ

După ce a terminat pe locul II la faza zonală a concursurilor profesionale, SVSU al comunei Agriș s-a calificat la faza județeană. *pagina 7*



JURNALUL de AGRIS

INFORMAȚII DIN ACTUALITATEA COMUNITĂȚII

IUNIE 2018

INFORMEAZĂ

WWW.RO.COMUNAAGRIS.RO

SĂRBĂTOAREA TRACTOARELOR ȘI A TRACTORIȘTILOR

Mai multe mii de cai putere închise în peste 40 de tractoare au defilat sâmbătă, 9 iunie, după-amiaza, pe străzile din Agriș cu ocazia celei de-a treia ediții a Festivalului Tractoriștilor.

Agricultorii din localitate, respectiv cei din împrejurimi au sărbătorit împreună cu familiile și prietenii, prin paradă, concursuri de îndemănare și bal care a ținut până în zori, încheierea muncilor agricole de primăvară și de vară timpurie, respectiv pregătirea pentru strângerea recoltei. "Acum, înainte de recoltă, tractorul necesită o curățare minuțioasă, iar tractoristul are nevoie de un chef pe cinste. Acesta este motivul pentru care e atât de apreciată această petrecere" – a spus un localnic, pregătindu-se pentru paradă.

Utilajele agricole au defilat pe străzi claxonând și evocând atmosfera unui marș de nuntă. Defilarea a fost condu-



să de buldoexcavatorul Manitou al lui Deák Zoltán, care a fost împodobit cu stil cu un buchet de mireasă și a transportat și reprezentanții presei la un tur al comunei.

Minifestivalul agricol a pornit în urmă cu 3 ani cu un bal. Atunci doar 2 tractoare au defilat până în curtea căminului cultural, iar anul trecut deja peste 20 de tractoare au defilat pe străzile comunei. În acest an parada a fost prelungită pe toate străzile din localitate, continuând lângă terenul de fotbal cu un concurs de înde-

mănare. "Cei mai mulți tractoriști au șovăit la cursa cu obstacole, dar când au văzut cât de amuzant este, peste 20 s-au înscris la concurs. Dorim să o felicităm pe Mora Csilla, singura doamnă, care a realizat traseul cu un curaj demn de invidiat și pentru bărbați" – a formulat Zazula Béla, președintele organizației județene a PCM, care a fost și președintele juriului, fiind ajutat de Schwarckopf Ioan și Dohi Francisc, primarul și viceprimarul din Ciumești.

(continuare în pagina 3)

CURTE CURATĂ, CASĂ ORDONATĂ

Asociația Pro Agriensis în colaborare cu Primăria se străduiește să stimuleze locuitorii din Agriș să contribuie la o imagine mai ordonată, mai civilizată, mai plăcută și mai frumoasă a comunei. Metoda este una puțin mai neobișnuită: **au anunțat un concurs!**

La acest concurs nu te poți înscrie. Toți locuitorii comunei Agriș sunt considerați concurenți, din oficiu. Asociația Pro Agriensis a contactat specialiști pentru a evalua curțile și casele de pe raza comunei. Cel mai probabil în cursul lunii iulie, aceștia vor analiza și evalua gospodăriile, întocmind un clasament.

Deținătorul celei mai curate curți și mai ordonate case va fi recompensat la Festivalul Câmpiei Someșului.

ELECTRICA DEMAREAZĂ MODERNIZĂRI DE AMPLOARE

În acest an, Electrica începe modernizări de amploare nu doar pe strada Miculei, ci la nivelul întregii comune.

Așa cum am relatat în ediția anterioară, mulțumită semnăturilor strânse de către locuitori și ca urmare a intervenției Primăriei, Electrica a promis că va remedia problemele legate de permanenta oscilare a

tensiunii curentului electric și a frecvențelor întreruperi de curent pe strada Miculei.

Doamna primar Márton Zsuzsanna ne-a întâmpinat însă cu vești și mai îmbucurătoare: furnizorul de elec-

tricitate a solicitat certificat de urbanism nu doar pentru modernizarea rețelei pe strada Miculei, ci la nivelul întregii comune. Măsura este justificată deoarece rețeaua a fost realizată în anii '70.

Lucrările vor începe, cel mai probabil, la toamnă.

Doamna primar roagă pro-

prietarii caselor de curând construite să ia legătura cu Electrica în vederea extinderii rețelei de electricitate, deoarece autoritățile locale nu dispun de resursele financiare necesare realizării acestei lucrări.

ÎN ATENȚIA PROPRIETARILOR DE TERENURI!

Primăria Agriș face apel către locuitori în vederea clarificării dreptului de proprietate asupra imobilelor.

Primarul Márton Zsuzsanna se adresează acelor proprietari de terenuri care nu posedă ti-

tluri de proprietate pentru terenurile pe care le dețin, ci dispun doar de adeverințe sau procese verbale de punere în posesie, respectiv celor ale căror terenuri nu sunt întabulate.

Toți acești proprietari sunt rugați să se adreseze Comisiei

locale de fond funciar în vederea clarificării situației juridice a terenurilor.

"Toată lumea trebuie să cunoască faptul că fără titlu de proprietate terenurile în cauză nu pot fi vândute sau moștenite", atenționează

doamna primar. Comisia locală se străduie să ajute, iar documentele depuse vor fi înaintate spre Oficiul de Cadastru și Publicitate Imobiliară. "Cei în cauză să vină să-și facă rost de titlu", a adăugat doamna primar.

ÎN CIUPERCENI A FOST TERMINAT TROTUARUL

Trotuarul de 1 km lungime a fost terminat în Ciuperceni, lucrările continuând în Agriș.

Construirea trotuarelor în Ciuperceni a figurat în planurile anului precedent, dar din diverse motive lucrările au rămas pentru acest an. Lucrările au început de îndată ce condițiile meteo au fost favorabile și s-au finalizat la sfârșitul lui mai.

Trotuarul este important deopotrivă pentru confortul și siguranța locuitorilor de aici, mai ales în cazul unei localități străbătute de un drum național, unde până acum nu a existat niciun fel de trotuar. Copii și adulți, pe jos sau cu cărucioare pentru copii, au fost nevoiți să circule pe carosabil. Trotuarul construit acum leagă capătul dinspre Livada

al localității Ciuperceni cu centrul acestuia.

În acest an, construirea trotuarelor la nivelul comunei Agriș nu ia sfârșit aici, ne asi-

gură doamna primar Márton Zsuzsanna, deoarece în centrul comunei se va turna trotuar nou pe o lungime de 2 km de la str. Morii până la te-

renul de fotbal și de la cimitir până la terenul de joacă. Să nu uităm că și anul trecut s-au turnat 400 m² de trotuar în Agrișu Nou.



SĂRBĂTOAREA TRACTOARELOR ȘI A TRACTORIȘTILOR

(continuare din pagina 1)



Nu ei au fost singurii care au venit din împrejurimi. Primarul din Turulung, Gyákon

Gheorghe a participat cu tractorul la paradă, dar au fost și utilaje din Micula și Dorolț. Agricultorii din Livada au fost doar spectatori, dar au promis că anul viitor vor participa și ei activ la eveniment.

"Aceasta este o nouă inițiativă, foarte apropiată de sufletul meu, și mulțumesc și pe această cale membrilor Asociației

Pro Agriensis care au îmbrățișat acest eveniment demonstrând că prin muncă devotată, cu puțină creativitate și din bani puțini se pot organiza pentru comunitate activități cu atmosferă bună. Deja ne gândim la cum vom da la anul mai multă clasă Festivalului Tractoriștilor, la cum îl vom face mai interesant" – a formulat Márton

Zsuzsanna, primarul comunei.

Evenimentul s-a încheiat în căminul cultural cu un bal care a ținut până în zori.

Galeria foto realizată cu ocazia evenimentului poate fi vizionată pe paginile de Facebook a Asociației Pro Agriensis și a Primăriei comunei Agriș.

FESTIVALUL CÂMPIEI SOMEȘULUI LA DATA DE 5 AUGUST

Regiunea Câmpiei Someșului include 83 de localități. Limbajul acestora a fost analizat și immortalizat în anii 1930 de către Csúry Bálint, originar din Agriș. Festivalul Câmpiei Someșului dorește să prezinte în 5 august trecutul și prezentul acestor localități, tradițiile și valorile acestora.

Asociația Pro Agriensis s-a angajat la o sarcină deloc ușoară privind organizarea festivalului, deoarece regiunea Câmpiei Someșului se întinde pe teritoriul a trei țări: România, Ungaria și Ucraina. Progresul poate fi simțit deja având în vedere că în urmă cu un an, doar câteva dintre localități

au fost reprezentate la prima ediție a festivalului, iar în acest an se vor prezenta și comunități din Ungaria și Ucraina.

De la valorile dialectelor până la cele gastronomice paleta este foarte largă, iar organizatorii se străduiesc să o prezinte în cadrul festivalului de o zi. Bineînțeles nu vor

lipsi prezentările de cântece și dansuri populare, dar vor fi și prezentări de carte și expoziție de fotografie. Diversitatea culinară va fi reprezentată în cadrul concursului tradițional de gătit și sperăm că anul acesta nici jocurile olimpice țărănești nu vor fi spălate de ploaie.

De la un festival cu clasă nu pot lipsi nici invitații cu clasă. În legătură cu artiștii români, la momentul apariției publicației, tratativele erau în curs, dar dintre artiștii maghiari deja se cunoșteau mai multe



nume: formația Fék, Magyar Rózsa și vedeta evenimentului – trupa Ismerős Arcok (Fețe Cunoscut).

Iar organizatorii pot spera ca an de an tot mai multe fețe cunoscute să revină la festival.

AM FOST STRÂNS LEGAȚI DE SATU MARE

În Agriș, primarul din Szamosszeg a relatat de ce consideră a fi foarte important faptul ca între cele două localități relațiile să devină mai strânse.

"La începutul sec. XX, iar apoi pentru câțiva ani la mijlocul acestuia, am fost legați de Satu Mare din punct de vedere cultural, economic și comercial", a spus Gergely Lajos motivul pentru care comuna condusă de el ar dori să intensifice relațiile cu comuna Agriș.

Cele două localități s-au

contactat în 2005, fiind semnat contractul de înfrățire între ele. Dar procedura nu a fost finalizată. "Predecesorul meu a militat împotriva obținerii cetățeniei de către maghiarii de peste hotare. Astfel se subînțelege de ce procedura s-a blocat", explică Gergely care a participat în Agriș la comemorarea revoluției din 1848-1849, respectiv a eroilor din Agriș care au căzut în războaiele mondiale.

Din relatările sale aflăm că este un mare admirator al lingvistului Csúry Bálint, acesta fiind unul din motivele

apropierii sale de Agriș. "Am fost de mai multe ori în Agriș, la Festivalul Orgona, dar și în calitate de membru al Asociației Reformației pentru Sătmar vin deseori de această parte a graniței. Sunt bucuros să observ că aici mai trăiesc tradiții care la noi au dispărut deja", adaugă el.

"Aceste contracte de înfrățire devin adesea deșarte, deoarece prim planul revine doar banilor și proiectelor, spune primarul din Szamosszeg. Bineînțeles că și acestea sunt importante, dar la fel de importante sunt și identitatea



culturală, socială sau chiar politică. Este important să ne cunoaștem, să ne păstrăm tradițiile, sărbătorile – doar în acest caz putem vorbi despre o comunitate", a afirmat Gergely Lajos, după ce a depus la biserica reformată din Agriș o coroană în cinstea eroilor de război.

CEI TREI FLUTURI – DIN CAPACE

Școala Gimnazială Csúry Bálint din Agraș se numără printre cele 95 de unități de învățământ care au participat la programul de educație ecologică Milioane de capace – Milioane de zâmbete.



tive a deșeurilor și conștientizarea gestionării ecologice a acestora.

Programul are, însă, și o altă componentă, mai copilărească. Copiii și cadrele didactice au trebuit să realizeze din capacele selectate pe culori și în funcție de mărime, un panou cu o imagine inspirată dintr-o poveste populară. Toate aceste creații au putut fi admirate în data de 9 iunie pe stadionul Olimpia din Satu Mare, cu speranța că vor intra în Cartea Recordurilor.

Școlarii și preșcolarii din

Agraș au adunat în decursul primăverii peste o mie de capace care au cântărit circa 12 kg. Din acestea au realizat, lipindu-le pe un panou din lemn presat, o ilustrație din povestea populară "Cei trei fluturi".

LECTII DE SCRIMĂ ÎN AGRIS

Din bunăvoința lui Izsáki Arnold, tinerii din Agraș pot face cunoștință, pe lângă handbal, și cu scrima.

Antrenamentele au loc săptămânal de două ori în Agraș și o dată în sala de scrimă Csipker Sándor din Satu Mare. Antrenamentele din municipiu nu încetează nici în timpul vacanței, ba mai mult, acestea se vor desfășura de două ori pe săptămână.

Maistrul Izsáki a început antrenamentele cu copii din clasele III-IV, dar așteaptă în continuare și alți copii de aceeași vârstă.

GRĂDINĂ ȘCOLARĂ AMENAJATĂ DE ELEVI

Scopul asociației din Ungaria este ca elevii să-și însușească deprinderi practice în îngrijirea plantelor.

Deși, aparent, în Agraș încă nu se pune problema ca cei mici să creadă că roșiile cresc pe rafturile magazinelor, iar mărul crește în ambalaj, totuși programul de amenajare a unei grădini școlare poate fi util și interesant.

Scopul Asociației "Pentru grădinile școlare" este ca elevii școlilor partenere să cunoască diferitele plante: nu doar cele din grădini, ci și plantele medicinale. Pentru acest lucru în curtea școlii au fost amenajate răsadnițe înălțate. Aici elevii

pot învăța cum trebuie semănate și îngrijite culturile de plante, zarzavaturile sau plantele aromatice. În cadrul programului, elevii au semănat/plantat plantele primăvara și le vor îngriji până în momentul când vor fi recoltate.

AU COLECTAT PESTE 500 DE KILOGRAME DE DEȘEURI ELECTRONICE

Elevii din Agraș au participat în ultimele luni la două programe de educație ecologică care s-au concentrat, în principal, pe colectarea deșeurilor electronice, iar rezultatul a fost uimitor: au colectat peste 600 de kilograme de deșeuri.



Programul mai mare și mai complex a fost inițiat de mișcarea *Let's Do It, Romania!* cu sprijinul Kaufland România. La acesta s-au înscris la nivel național 520 de școli, printre care se numără 11 școli din județul Satu Mare. Valoarea premiilor din cadrul Programului *Let's Get Green!* este considerabilă, 65.250 euro. Școala câștigătoare va primi 15.000 de euro, respectiv 5000 de euro școala care va colecta cea mai mare cantitate de deșeuri.

Și de aici reiese faptul că programul nu se limitează doar



la colectarea deșeurilor. Elevii și cadrele didactice au plantat flori, copii au ținut acasă prezentări despre colectarea selectivă a deșeurilor și au participat și la activități de voluntariat. Bineînțeles, între timp, au colectat sârguincioși deșe-

uri: 600 kg de deșeuri electronice și 500 kg de hârtie.

În cadrul programului "Adunăm și reciclăm", preșco-

larii au adunat o cantitate de 21 de kilograme de baterii uzate pe care le-au predat către Alpin SRL.

ȘI PREȘCOLARII AU FOST ÎN EXCURSIE

Preșcolarii care au participat la Viflaim au petrecut și vor mai petrece zile de neuitat în localitatea Mórahalom din Ungaria respectiv pe malul mării în Croația.

Preșcolarii Școlii Gimnaziale Csúry Bálint din Agraș au participat și în acest an cu însuflețire la programul Porți Secuiești – Porți Verzi. Au desenat sârguincioși panouri, au realizat decorurile, și-au învățat cu devotație rolurile și au proclamat cu însuflețire binecuvântarea lui Isus.

Preșcolarii au participat și la finala internațională a Viflaimelor, cei mari obținând locul III, iar cei mici locul II.

Recompensa muncii devotate este că "cei mari" au petrecut în mai 4 zile de neuitat în Mórahalom, iar pe cei mici îi așteaptă o săptămână pe malul mării în Croația.

ELEVII DIN AGRIS AU VIZITAT BUDAPESTA

Câțiva elevi ai Școlii Gimnaziale Csúry Bálint din Agraș au vizitat capitala ungară în cadrul unei excursii recompensă.

Această excursie a fost recompensă elevelor Révész Vivien, Kósa Enikő, Tegze Jázmin și Sebestyén Adrienn pentru că au excelat prin cunoștințe și istețime la concursul de recitări. Fetitele au

participat la această excursie alături de elevi proveniți de la alte școli din județ. Bineînțeles din program nu a putut lipsi, pe lângă celelalte obiective turistice, nici vizitarea Parlamentului.

LUCRĂM CA SĂ TRANSMITEM CÂNTECELE POPULARE MOȘTENITE DE LA STRĂMOȘI

Ansamblul folcloric Csodaszarvas a luat ființă în urmărcu 13 ani, iar Festivalul folcloric Orgona cu opt ani. Szarvas Károly este creatorul, conducătorul și organizatorul ambelor. După festivalul din acest an, am stat cu dânsul de vorbă despre începuturi – și nu numai.

În Agraș nu există luna mai fără Festivalul Orgona! De când a fost organizată cea de-a opta ediție, dar pe noi ne interesează mai mult începuturile. Cum s-a născut ideea?

Participând la Festivalul Naționalităților din Bogdand, m-am gândit că oare de ce nu ar fi posibil și în Agraș un astfel de eveniment. Slavă Domnului, am reușit, și încă destul de bine.

De ce chiar Festivalul Orgona (Liliac) și Ansamblul folcloric Csodaszarvas (Cerbul miraculos)? De unde provin denumirile?

Când eram în căutarea denumirii festivalului, doream să găsec ceva ce "nu îi deranjează" pe cei din Bogdand. Am căutat o perioadă când nu este nici prea cald, dar nici frig, adică luna mai. Și noi avem la poartă un liliac și de aceea m-am gândit că denumirea ar putea fi Festivalul Orgona. De ce chiar Csodaszarvas?

Interesantă întrebare. Se inspiră, bineînțeles, din legenda cerbului miraculos. Pe deasupra, numele meu de familie este Szarvas. Discutând cu o cunoștință, mi-a propus acest nume și am acceptat. Dar am dorit să fac cunoscut și locul de unde venim, așa s-a născut denumirea de Ansamblul folcloric Csodaszarvas din Agraș.

De unde provine această strânsă legătură între tine și muzica, respectiv dansul popular?

Tatăl meu cânta deseori, îi place să petreacă, să cânte. Aceasta a fost baza din copilărie. Trebuie să recunosc însă că nu mi-au plăcut dansurile populare până când nu am început să dansez. Ba mai mult, chiar le uram. De atunci le spun dansatorilor, mai întâi să le încerce, iar apoi să decidă dacă le plac sau nu. Doar dacă încerci un lucru, îți dai seama

ce efecte are asupra ta. Este evident ce efect a avut asupra mea, de aproape 20 de ani...

Ansamblul Csodaszarvas a devenit un fel de simbol al Agrașului. Tu ce consideri a fi cea mai mare realizare?

Agrașul nu este o comună mare. Ansamblul există de aproape 13 ani și consider într-adevăr o realizare să atragem atât de mulți tineri. Spectacolele sunt doar ciureaș de pe tort. Nu dansăm doar pentru noi, ci încercăm să arătăm tuturor cât de frumoase sunt dansurile și cântecele populare.

Cât de greu este să ții echipa unită? Cât de mare e fluctuația între membri?

Nu este prea greu, pentru că satul este mic, toată lumea cunoaște pe toată lumea. Mici discuții există întotdeauna, dar așa se întâmplă în toate colectivitățile. Dar, slavă Domnului, nu am avut probleme de genul destrămării trupei.

Este greu să atrageți copiii?

Cei mici văd ce facem, pe unde umblăm, așa că băieții și fetele vin de bună voie, spunând că și ei vor să danseze.

Din păcate, însă, nu mai sunt atât de mulți copilași, ca de exemplu cu 5 ani în urmă. Aceasta îngreunează situația.

În prezent câți oameni implică ansamblul? Câte persoane – copii și adulți – puteți mobiliza?

Generația cu care am pornit acum 13 ani și-a luat zborul. S-au căsătorit, au devenit părinți, așa cum e firesc. Marea majoritate a membrilor sunt liceeni. Aceasta semnifică, de obicei, 5-6 perechi, la care se adaugă interpreții. Deci 15 persoane stau în permanență la dispoziție.

Care este scopul ansamblului, ce ar dori să mai realizeze?

Să arătăm copiilor și adulților deopotrivă că merită să petreci cu dansuri și cântece populare. Ceea ce ne-am dorit, am realizat deja și acest fapt este un lucru mare: avem renume, nu doar pe plan local, dar și în județele învecinate, respectiv și în Ungaria, sporind renumele comunei. Dar lucrăm în continuare ca să păstrăm și să transmitem mai departe cântecele și dansurile populare moștenite de la strămoși.

COLABORARE CULTURALĂ CU LOCALITATEA HECEA DIN UCRAINA

Agraș și localitatea ucraineană Hecea au deșpus un proiect transfrontalier exemplar, care vizează relațiile culturale și dezvoltarea agroturismului.

Proiectul se împarte în două componente. O parte vizează nu doar relațiile culturale, ci și dezvoltarea vieții culturale a celor două localități. Pentru aceasta ar servi teatrul hambar și cele 6 case de prezentare din lemn pe care Agrașul le-

ar achiziționa din cei 140.000 de euro asigurați prin proiect. Teatrul hambar ar asigura o atmosferă specială spectacolelor oferite de trupa de teatru de amatori formată din copiii din localitate și pentru reprezentațiile trupei de dans

popular. Proiectul prevede constituirea unei trupei de teatru formată din 12 membri, organizarea anuală a câte două evenimente culturale în ambele localități, respectiv o tabără de 5 zile.

Cealaltă componentă a proiectului se referă la dezvoltarea agroturismului, deoarece solicitanții trebuie să alcătuiască un pachet turistic care să

cuprindă toate obiectivele din împrejurimi, explică primarul Márton Zsuzsanna.

Este o curiozitate faptul că mai mult de 90% din cei 1000 de locuitori din Hecea sunt maghiari, iar la recensământul populației din 2011 în Agraș 147 de locuitori s-au declarat ucraineni – deci sunt mai mulți ucraineni în Agraș, decât în Hecea.

ECHIPAMENT NOU, STEMĂ NOUĂ

Echipa Egri Sasok a îmbrăcat culorile celor de la Ferencváros. Noul echipament e însoțit de o stemă nouă. Toate acestea s-au realizat în ultimele săptămâni.

Tricou verde, șort alb, jambiere verzi – de acum încolo echipa de fotbal din Agraș va urca pe teren în acest echipament care a fost donat de către sponsorii asociației: Leonardo Ferogob și Louis Bike.

Combinăția de culori nu este întâmplătoare: așa cum denotă și denumirea echipei, toți membrii acesteia sunt suporterii Ferencváros Budapesta. Si în stema, creată de Nagy Levente, poate fi identificat vul-

turul din stema echipei Ferencváros, respectiv cel care străjuiește Arena Groupama.

Până în prezent echipa nu a avut stemă, deci era timpul pentru una. Nu doar echipamentul și stema au îmbrăcat alb și verde, dar și vestiarul renovat.

Echipa are planuri mari. Anul viitor ar dori să ajungă în Liga IV, spune Marton Nicolae, președintele clubului. Asociația acordă o atenție deosebită și tinerilor: echipa lui Boka



Arnold va participa la finele lunii la etapa zonală a campionatului între școlile generale, iar la anul ar dori să se înscrie la campionatul de juniori al asociației județene. Până atunci, tinerii care iubesc fotbalul și doresc să îmbrace echipamentul verde-alb al Asociației Egri Sasok sunt așteptați în permanență.

CINCI TINERE HANDBALISTE LA FERENCVÁROS

În acest an la tradiționala Cupă de Paști au participat 7 echipe. Fetițele sosite din Agraș s-au confruntat și cu cele două echipe ale gazdelor Ferencváros.

Echipa comună Agraș-Livada, întărită de fetițele din Agraș: Kuzman Rebeka, Kerekes Vanessza, Márton Iringó, Muresan Denisza și Muresan

Barbara a jucat atât cu echipele de fete și băieți de la Ferencváros, cât și cu echipa comună Cămin-Foieni, respectiv cea din Mátészalka. Conform

filozofiei de la Ferencváros și a proiectului, la această vârstă, la campionatele de handbal cu mingi din burete, încă nu se numără golurile, contează bucuria jocului și cunoștințele tehnice. La fel a fost și la Cupa de Paști din 8 aprilie.

În Agraș 12 copii participă

regulat la antrenamentele Paulei Poptile, dar sunt așteptați cu drag toți intereseșii. Legat de turneul din Budapesta, antrenoarea ne-a mărturisit că au petrecut 2 zile în capitala ungară, unde a figurat în program și vizitarea orașului.

CEI MAI TARI ÎN JUDEȚ

După ce a terminat pe locul II la faza zonală a concursurilor profesionale ale Serviciilor Voluntare pentru Situații de Urgență, SVSU al comunei Agraș s-a calificat la faza județeană.

La faza zonală organizată în Medieșu Aurit, echipa formată din Márton Nicolae, Karikás Ioan, Fazekas Félix, Papp Zsolt, Szilaghi Carel, Oprea Ioan, Márton Attila, Gáti Attila, Márton Botond și Lukács Péter a terminat pe locul II, în urma gazdelor și depășind SVSU Livada și încă alte 7 echipe.

Grație acestui rezultat, cei din Agraș s-au calificat la faza județeană din 20 iunie, unde au terminat pe locul unu, calificându-se în finala națională. Printre probele concursului s-au numărat exerciții de îndemănare, de viteză, respectiv probe practice.



AȘA LUCRĂM NOI: PAPP ANITA

Printre articolele Jurnalului de Agriș am pornit în decembrie un serial al cărui scop este ca cititorii să cunoască funcționarii din aparatul primarului, activitatea lor și aspectele relevante pentru ei. Serialul nostru continuă cu Papp Anita, consilier în cadrul Compartimentului de autoritate tutelară.

Papp Anita ocupă această funcție din toamna anului 2017, în urma reușitei la concursul pentru ocuparea postului. Pe scurt activitatea sa se rezumă la următoarele: efectuarea anchetelor sociale, întocmirea dosarelor de acordare a ajutorului social, a alocației pentru susținerea familiei, indemnizației pentru creșterea copilului, alocației de stat etc.

Anchetele sociale se întocmesc doar la cererea persoanelor interesate, a instituțiilor de stat sau a instanțelor de judecată. Pe parcursul procedurii, Papp Anita evaluează situația familială a persoanelor în cauză, veniturile realizate și verifică situația socială. Toate acestea sunt importante de exemplu la acordarea indemnizațiilor pentru persoanele cu handicap, în procedura de încredințare spre creștere și educare a minorilor după un divorț, la angajarea unui asistent personal sau în cazul stabilirii dacă o persoană este îndreptățită la locuri de parcare gratuite. O astfel de evaluare necesită deopotrivă muncă de birou și de teren, pe parcursul căreia specialistul vede cu proprii ochi situația persoanei vizate.

Atribuțiile consilierului social vizează implicarea în întocmirea dosarelor de alocație pentru susținerea familiei care cuprind cererea și declarația pe propria răspundere întocmită de solicitant, documentele justificative anexate și care, în urma verificării, trebuie să se încadreze într-o serie de condiții stabilite de mai multe legi. În primul rând, copilul/copiii din familia solicitantă trebuie să fie înscriși la o unitate de învățământ (grădiniță, școală), trebuie să o frecventeze constant, nu pot fi repetenți și nu pot avea mai mult de 20 de absențe nemotivate într-un semestru. De îndată ce copilul împlinește vârsta de 18 ani, acesta nu mai este îndreptățit. Venitul lunar pe membru de familie nu poate depăși 530 de lei, dar există și alte condiții care trebuie îndeplinite.

Atribuțiile mai includ centralizarea și verificarea datelor pentru acordarea ajutorului social. Pot beneficia de ajutor social acele persoane/familii care nu au venituri lunare sau acestea sunt foarte reduse și care sunt persoane active aflate în căutarea unui loc de muncă. Toți cei

care doresc să beneficieze de ajutor social trebuie să îndeplinească o serie de condiții: trebuie să își asume munci în folosul comunității, în mediul rural nu pot avea în proprietate o suprafață mai mare de 20 ari teren intravilan, din 3 în 3 luni trebuie să înștiințeze AJOFM că sunt în căutarea unui loc de muncă, precum și alte condiții stabilite de lege.

Și programul "Fiecare copil în grădiniță" poate fi considerat un fel de ajutor social. Familiile ale căror copii frecventează regulat grădinița, nu au mai mult de 3 absențe nemotivate în cursul unei luni și veniturile lunare ale părinților nu depășesc 284 lei/membru de familie, beneficiază lunar în cursul anului școlar (septembrie-iunie) de tichete de grădiniță în valoare de 50 lei/copil.

Tot la Anita trebuie să se îndrepte acei locuitori din comună care doresc să solicite ajutor de încălzire, indemnizație pentru creșterea copilului, alocație de stat, ajutoare de urgență, ajutoare de deces sau acei părinți aflați în concediu pentru creșterea copilului care își reiau activitatea cu cel puțin 60 de zile



înainte de împlinirea vârstei de 2 ani de către copil și solicită stimulentele de care vor beneficia până când copilul va împlini 3 ani,

Este foarte important de știut că orice modificare privind componența familiei, a veniturilor realizate sau de altă natură cu privire la persoanele/familii beneficiare de prestații sociale trebuie anunțată în termen de 10 zile la Papp Anita.

Părinții cu copii minori care doresc să plece la muncă în străinătate trebuie să anunțe Primăria, mai precis pe Papp Anita, cui încredințează copiii.

În legătură cu orice altfel de probleme sociale sau de protecția copilului și cu eventuale întrebări, Papp Anita vă poate da mai multe informații la sediul Primăriei.

SĂPTĂMÂNA TEMATICĂ DIGITALĂ

Scoala Gimnazială Csúry Bálint din Agriș a participat în cursul lunii aprilie la programul educațional denumit "Săptămâna tematică digitală".

Programul a fost lansat în 2016 de către ministerul de resort din Ungaria și a

constat în faptul că toate materiile au fost predate cu ajutorul dispozitivelor digi-

tale. Programul desfășurat între 11-13 aprilie a fost o experiență interesantă atât pentru profesori, cât și pentru elevi.

"A fost o experiență deosebită atât pentru noi, cât

și pentru elevi deoarece la aceste ore au participat nu doar copii din Agriș, ci și cei din Ciuperceni și din Agrișu Nou", a spus însuflețită directoarea Gábor Annamária.